



19 января – Крещение Господне



Фото: <https://days.pravoslavie.ru/>

До Своего тридцатилетнего возраста Господь Иисус Христос жил со Своей Матерью в маленьком городе Назарете. Помогая престарелому Иосифу в плотнической работе, Он ничем Себя не проявлял, и люди считали его за одного из детей Иосифа. Но вот приблизилось время Ему начать Свое общественное служение. Тогда Бог в особом видении повелевает пророку Иоанну Крестителю, жившему в пустыне, выступить со всенародной проповедью покаяния и крестить во Иордане всех кающихся в знак их желания очиститься от грехов. Место, где пророк Иоанн начал служение, называлось «пустыней Иудейской», лежавшей на западном побережье Иордана и Мёртвого моря.

Евангелисты называют Иоанна Крестителя «гласом вопиющего в пустыне», потому что Он громко взывал к людям: «Приготовь-

те путь Господу, прямыми сделайте Его путь».

Среди прочего народа к Иоанну пришёл и Иисус Христос из Назарета Галилейского, чтобы креститься от него. Иоанн никогда до этого не встречался с Иисусом и потому не знал Кто Он. Но когда Иисус подошел к нему для крещения, то Иоанн, как пророк, почувствовал Его святость, безгрешность и бесконечное превосходство над собой, и поэтому в недоумении возра-

зил: «Мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне?» – «Так надлежит нам исполнить всякую правду», – кратко ответил Спаситель (Мф. 3:15). Этими словами Господь Иисус Христос хотел сказать, что Он, как родоначальник нового, возрождённого Им человечества, должен был Собственным примером показать людям необходимость всех Божественных установлений, в том числе и крещения.

По совершении крещения, когда Иисус Христос выходил из воды, вдруг разверзлись (раскрылись) над Ним небеса; и Иоанн увидел Духа Божия, Который в виде голубя спустился на Иисуса, а с неба был слышен голос Бога Отца: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение».

Голос Бога указал Иоанну Крестителю и присутствующему народу на Божественное ►

достоинство Крещаемого, как на Сына Божия в собственном смысле, Единородного, на Котором вечно пребывает благоволение Бога Отца; и вместе с тем эти слова были ответом Отца Небесного на молитву Его Божественного Сына о благословении на великий подвиг спасения человечества.

Крещение Господне наша святая Церковь празднует 19 января, именуя этот праздник Богоявлением, так как в событии этом явила Себя людям вся Святая Троица: Бог Отец – голосом с неба, Бог Сын – крещением от Иоанна в Иордане, Бог Дух Святой – снизошедшим на Иисуса Христа голубем. Праздник Крещения, наравне с праздником Пасхи, является самым древним христианским праздником. Он всегда встречается христианами с большим подъемом, потому что напоминает об их собственном крещении, чем побуждает глубже осознать силу и значение этого таинства.

Для христианина, говорит отец Церкви первых веков святой Кирилл Иерусалимский, воды крещения являются «и гробом, и матерью». Гробом для его прежней греховной жизни вне Христа и матерью его новой жизни во Христе и в Царстве Его бесконечной правды. Крещение – дверь из царства тьмы в Царство света: «Елицы во Христа крестистесь, во Христа облекостесь». – Кто крещен во Христа, тот и облачен в ризу Христовой праведности, уподобляется Ему, становится участником Его святости. Сила крещения заключается в том, что крещаемый получает способность и силу любить Бога и своих ближних. Эта христианская любовь влечет христианина к праведной жизни и помогает ему преодолеть привязанность к миру и его греховным наслаждениям.

Зачем освящают воду?

Вода занимает важное место в нашей повседневной жизни. Однако она имеет и высшее

значение: ей свойственна целебная сила, о чем неоднократно говорится в Священном Писании.

В Новозаветное время вода служит духовному возрождению человека в жизнь новую, благодатную, очищению от грехов. В разговоре с Никодимом Христос Спаситель говорит: «Истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие» (Ин. 3, 5). Сам Христос в начале Своего служения принял Крещение от пророка Иоанна Предтечи в водах реки Иордан. В песнопениях службы этому празднику говорится, что Господь «очищение водою роду человеческому дарует»; «Струи освятил еси Иорданския, державу сокрушил еси греховную, Христе Боже наш...».

Как освящают крещенскую воду?

Водоосвящение бывает малое и великое: малое совершается в течение года неоднократно (во время молебнов, совершения Таинства Крещения), а великое – только в праздник Крещения Господня (Богоявления). Водоосвящение называется великим по особенной торжественности обряда, проникнутого воспоминанием евангельского события, которое стало не только первообразом таинственного омовения грехов, но и действительным освящением самого естества воды через погружение в нее Бога во плоти.

Великое водоосвящение совершается по Уставу в конце литургии, после заамвонной молитвы, в самый день Богоявления (6/19 января), а также и в навечерие Богоявления (5/18 января). В самый день Богоявления водоосвящение совершается с торжественным крестным ходом к источникам воды, известным под названием «хода на Иордан».

Евангельское чтение

Мф., 6 зач., III, 13–17

Тогда приходит Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну креститься от него.

Иоанн же удерживал Его и говорил: мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне?

Но Иисус сказал ему в ответ: оставь теперь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду. Тогда Иоанн допускает Его.

И, крестившись, Иисус тотчас вышел из воды, – и се, отверзлись Ему небеса, и увидел Иоанн Духа Божия, Который сходил, как голубь, и ниспускался на Него.

И се, глас с небес глаголющий: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение.

Проповедь на Евангельское чтение

Протоиерей Вячеслав Резников

Сегодня – день, когда Господь Иисус Христос пришел к Иордану, чтобы вместе со всем народом принять от Иоанна водное крещение. «Крестившись, Иисус тотчас вышел из воды». При этом отверзлись «небеса, и увидел Иоанн Духа Божия, Который сходил, как голубь, и ниспускался на» Иисуса. «И се, глас с небес глаголющий: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение». После этого Иоанн стал говорить: «Я не знал Его; но Пославший меня крестить в воде сказал мне: «на кого увидишь Духа сходящего и пребывающего на Нем, Тот есть крестящийся Духом Святым».

Иоанн действительно «не знал Его». Хотя он и ужаснулся, когда Иисус пришел креститься; хотя и «удерживал Его, и говорил: мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне»? Он чувствовал Его величие. Но пока ничего не мог сказать о Нем людям, кроме загадочного и неопределенного: «стоит среди вас Некто, Которого вы не знаете». Или: «за мною идет Муж, Который стал впе-

реди меня, потому что Он был прежде меня» (Ин. 1:26,30). Но сегодня, после увиденного и услышанного, Иоанн свидетельствует: «Он есть Сын Божий» (Ин. 1:34).

Перед тем, как войти в воду, Господь сказал Иоанну: «так надлежит нам исполнить всякую правду». «Правда», во-первых, в том, «что все согрешили и лишены славы Божией» (Рим. 3:23). А Иисус, как мы знаем, «понес на Себе грех многих» (Ис. 53:12). Но прежде, чем понести, надо взять. Погружение в воду, переполненную человеческими грехами, и было взятием грехов на Себя. Как пишет Иоанн Дамаскин, «Он крестился не потому, что Сам имел нужду в очищении, но усвоив Себе мое очищение».

Но не тут же после вхождения Иисуса в воду очистились все, чьими грехами был переполнен Иордан. Вспомним ветхозаветное установление о водном очищении: прикоснувшийся к какой-либо нечистоте «должен вымыть одежды свои и омыться водою, и нечист будет до вечера» (Лев. 15:5). ►



Фото: nte.ru

Не сразу после омытия человек объявлялся чистым, но должно пройти некоторое время, должен настать «вечер». Это – очередной ветхозаветный прообраз. Так и после вхождения Господа Иисуса в Иордан еще пройдут три года до того, как настанет вечер Его жизни. И только после этого приходящие с покаянием и верою смогут получать очищение от воды и Духа во всякое время и на всяком месте.

Спасение совершается и Божеским, и человеческим усилием. Человек должен прийти и покаяться в грехах. Господь же должен прийти, взять на Себя эти грехи, и пригвоздить ко Кресту. И совершается эта встреча в воде крещения. В этот день раньше совер-

шалось крещение тех, кто к этому готовился. Это было праздником для всей Церкви. Вспомним в этот день и свое собственное крещение, и как бы заново, сознательно переживем его. Ведь многие из нас крещены во младенчестве. И одни сожалеют, что не могут креститься теперь, когда уже сознательно пришли к вере. А другие – со слезами благодарят Бога за то, что родители позаботились об этом в свое время. Последние, в этот день оглядываясь назад, особенно ясно видят, что во всяком возрасте и во всех искушениях благодать Святого Крещения всегда хранила и не отступала ни на шаг.

azbyka.ru

«Какая у тебя мечта? – Жить»

Истории от больничного клоуна

Вероника Словохотова

Каждое посещение больницы Вика называет «выход» – как на сцену. Свой первый выход помнит смутно. Нужно было прочитать сказку и провести маленький мастер-класс – самый легкий, чтобы дети что-то нарисовали карандашом.

Первый стук в палату. Дети обрадовались. Вика с напарницей прочитали сказку, а дальше – все как в тумане. Такие выходы были раз в неделю-две. Каждый – отдельная история. Вика говорит, что собирает их, как бусинки.

Как-то раз она читала сказку в хирургическом отделении. На вытяжке лежала девочка, и Вика снова вспомнила себя шестилетнюю на больничной койке.

Девочка очень хотела рисовать, у нее была свободна одна рука, но пальцы шевелились плохо. Вика попробовала ей помочь.

– Я почувствовала, что у меня к горлу идет комок. Я вижу, как она старается, но импульсы до кончиков пальцев не доходят. Думала, что вот-вот – и разревусь.

Но в этот день я вышла из больницы с большим грузом.

В другой раз Вика оказалась в палате с парнями-подростками. Самому старшему было лет четырнадцать, по виду сразу понятно – главарь.

– Ребята, мы пришли сказку почитать, – протянула Вика.

– Ну тетенька, ну какая сказка? – поднял парень голову. – Ну вы что, не видите? Мы все взрослые.

Вике стало интересно, сможет ли она найти выход.

– Слушай, у меня есть одна серьезная сказка. Я еще ни разу ее в этой больнице

не читала, потому что маленьким ее читать бессмысленно. Можно я ради интереса тебе прочитаю? Вдруг зайдет? Если что, можете прервать и дальше играть в свой World of Tanks.

– Ну ладно, читайте.

Это была терапевтическая сказка про то, как жители одного города раздавали друг другу добро в виде пушистиков. Но злая ведьма сделала так, что пушистиков стали жалеть и вместо них раздавать колючки. Правда, в финале пушистики все равно одержали верх.

Вика с напарницей дочитали сказку до конца. Парень с экспертным видом стал объяснять, как все понял и каким еще мог бы быть финал: «Ну смотрите...»

Он открыл свою тумбочку, забитую мягкими игрушками из автомата, сгреб их и понес раздавать детям в общую палату: «Сейчас вам вот эти тетеньки прочитают прекрасную сказку, и вы все поймете». Вика и Юля сели читать, родители были чуть ли не в слезах, дети – счастливы.

«Какая у тебя мечта? – Жить»

Из больничных историй Вика уже собрала целые бусы. Одна из любимых бусинок – про девочку с хвостиками.

Вика с напарницей пришли читать сказку про гуся и медведя, с собой принесли заготовки открыток: на каждой был нарисован перевязанный бантиком подарок, а сам подарок был пустой – чтобы ребенок нарисовал то, что хочет подарить своему близкому. ►

Девочка с хвостиками после сказки попросила не одну открытку, а три.

Потом Вика про это забыла – в другой палате уже другую жизнь прожила. Когда шли с напарницей по коридору, вдруг услышали голос той самой девочки: «Тетеньки, стойте!»

– И такая смешная картина: ей то ли тапки большие, она бежит, тапки эти в разные стороны хлопают, хвостики болтаются, и она эти открытки дарит нам: одной нарисовала гуся, другой – медведя. Ну, сперва мы держимся, конечно, потом разворачиваемся, смотрим друг на друга: у меня глаза блестят, у той уже слезы текут. Ребенок, не зная нас, взамен на то, что мы пришли прочесть сказку, сообразил, взял еще открытки, чтобы сделать нам подарок.

В такие моменты внутри все начинает дрожать: ты понимаешь, где важность жизни.

Бусинки (из Викиных записок)

Я сегодня вновь заглядывала в окна, в которых меня ждут, даже если я к этим окнам пришла неожиданно. Центр нейрохирургии Новосибирска.

Первое окно. Мама и сын. У сына улыбка – с первого взгляда. Счастье, он бежит к окнам, залезает на кровать, прижимает ладошку к окну, а я – свою. Мы с напарником вспоминаем, что у нас есть «парус» – просто ткань. Плаваем по пояс в снегу на улице, а мальчик – с нами, в палате. Уходим по сугробам и смотрим друг на друга, мальчишка не хочет нас отпускать глазами.

Второе окно. Мама с малышом, он нас видит. Контакт устанавливаем 20–30 секунд, он привыкает к людям с круглыми красными носами. А потом показываем, что у нас есть игрушка, красное мягкое сердце, – и эта игрушка плывет по тканевым волнам. В окне



Фото: pravmir.ru

еще одна мама, она снимает нас на телефон. Так происходит, когда ребенок прикован к больничной койке и не может нас видеть. Мамы потом показывают видео своим детям.

Третье окно. Мама и малыш сразу начинают смеяться. Вспоминаем, что у нас есть шарики для жонглирования, подбрасываем их вверх, но ловить не получается. Смеемся, путаемся в ткани, падаем. Смех переходит в хохот. Уходим.

«Я верю в сказки, которые читаю»

«Клоунам» нелегко: помогают местные бизнесмены, но не настолько серьезно, чтобы содержать в штате хотя бы трех человек. Вика ушла со ставки менеджера и осталась волонтером.

– Честно скажу, я сейчас в каком-то выгорании. Но не думаю, что моя история закрыта, точно нет. Я люблю быть больничным клоуном, мне очень нужны эти бусинки.

– У меня есть история, которая меня греет, – это больничная клоунада. Понятно, что зарабатывать нужно, чтобы жить, есть, пить и оставаться в обществе. Но при этом хочется быть полезной.

Pravmir.ru



Вопрос священнику

«Поссорилась с мужем, он ушел и не возвращается»

«Поссорилась с мужем и вроде повод был не очень серьезный, высказала ему, что он по ночам сидит в игре и мешает спать, муж собрал вещи и уехал к родителям. Я думала – ну отойдет и придет. Но вот уже прошло две недели, он не возвращается. Позвонила ему, а он сказал: “Ты знаешь, я давно думал о том, что нам надо расстаться, мы не подходим друг другу, у нас не жизнь, а сплошные скандалы”. И вот – я одна в городе с годовалым ребенком на съемной квартире, родители живут за 2 000 км от меня... Я люблю мужа, совершенно не хочу с ним расставаться, что мне делать?»

На вопрос читательницы отвечает священник Никита Кулешов:

– Сожалею, что вы оказались в таком затруднительном положении! Сразу следует отметить, что какими бы трудными ни были взаимоотношения между супругами, никогда нельзя терять простое человеческое достоинство.

Ваш супруг, вероятно, поступил так исходя только из своего эгоизма. Представляется, что в кругу его жизни остался только он сам и даже маленький ребенок не мотивирует на то, чтобы решение «уйти» было, как минимум, растянуто во времени, что помогло бы подготовиться в первую очередь вам к новым жизненным реалиям. Такой инфантилизм недопустим в семейной жизни, особенно для мужчины.

Ваш вопрос «Что мне делать?» – крайне сложный, поскольку тогда, когда один

из супругов принимает подобные решения, не просто повлиять на него, учитывая прослеживающуюся склонность к избегающему поведению. Он сказал, что в вашей семье превалируют скандалы, но это не означает, как сказал ваш супруг, что вы друг другу не подходите. Безусловно, модели поведения у человека закрепляются, поэтому необходимо не избегать повторяющуюся и выматывающую модель, а преобразовывать ее.

Вы можете постараться понять супруга, поскольку, чаще всего выбираемые способы избегания не определяются человеком, это происходит неосознанно. Данное утверждение не снимает ответственности с вашего мужа, но, возможно, поможет в дальнейшем диалоге с ним.

Самое главное – не отчаиваться, вы все сможете преодолеть! Человек всегда больше своей катастрофы, силы найдутся.

Вероятно, ваш супруг действительно серьезно относится к своему решению, но все же необходимо его вывести на личную встречу, во время которой в спокойном формате обсудить сложившуюся ситуацию. Призвать его к обдуманному действию и к ответственности, которую он продолжает нести за семью. Предложить ему решить вашу проблему не с помощью расставания, а путем глубокой работы над отношениями.

Подобные решения нельзя принимать так скоро и в одностороннем порядке. Все же, как бы мы все не пытались здесь рассуждать о совести, человечности, ответственности, все же нужно быть готовой к любому исходу.

Я готов оказать моральную, духовную и психологическую поддержку вашей семье, естественно, на безвозмездной основе. При необходимости, вы можете связаться со мной.

Дзен. Правмир



Жизнь Миши зависит от лекарства, закупка которого отложена на конец января

Миша заболел два года назад, мальчику долго не могли поставить точный диагноз. Только в Москве болезнь установили: миофибробластическая опухоль корня левого легкого слева.

Мише назначили химиотерапию, и поначалу лекарство помогало: «Мы радовались, что самое страшное позади, но сын стал говорить, что болит живот». На фоне лечения у Миши началось скопление жидкости в брюшной и плевральной полостях – асцит. В больнице мальчику откачали жидкость, отменили первый препарат и назначили новый, более эффективный и дорогостоящий – «Лорлатиниб». Этот препарат не давал побочных эффектов. Миша смог вернуться домой.

– Каждый день я записываю в дневник показатели здоровья сына, – говорит Арина. – Измеряю окружность живота, температуру, слежу за стулом и тошнотой – она бывает периодически по утрам. Вести дневник нужно, чтобы вовремя принять меры, чтобы снова не начались осложнения.

К счастью, спустя год после начала приема нового лекарства осложнений нет. А опухоль начала уменьшаться, и есть надежда, что вскоре врачи смогут провести операцию по ее удалению. «Главное, не прерывать терапию», – объясняет Арина. Вот только с поставкой лекарств все непросто. «Нам выдавали “Лорлатиниб” восемь месяцев. Но последний раз мы получили лекарство в ноябре. А дальше... дальше неизвестно».

Перед Новым годом наступила пауза в закупках, следующая закупка будет только в конце января. Выданный в ноябре запас «Лорлатиниба» подходит к концу, скоро Миша останется без лечения.

Купить для Миши резервную упаковку медикамента семья не может – ее стоимость около 460 000 рублей. Мишин папа работает водителем погрузчика, а мама оформлена по уходу за ребенком с инвалидностью – в семье нет таких денег. Пожалуйста, помогите Мише. Нельзя прерывать лечение, от которого зависит жизнь.

*Вы можете помочь, отправив СМС
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

